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  Οι θετικές επιδράσεις της ανάπτυξης των διαφόρων μορφών του 
εναλλακτικού τουρισμού στην Ελλάδα εντοπίζονται σε οικονομικό, κοινωνικό, 
πολιτισμικό, περιβαλλοντικό επίπεδο της χώρας. Σε επιχειρηματικό επίπεδο, 
ο εναλλακτικός τουρισμός συμβάλλει στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. 
Αυτό είναι καθοριστικό για τις ευαίσθητες, από άποψη εργασίας, κοινωνικές 
ομάδες των νέων και των γυναικών. Μπορεί να ενεργοποιήσει άμεσα θέσεις 
εργασίας μέσω ξενοδοχείων, εστιατορίων, πωλήσεων αναμνηστικών 
αντικειμένων αλλά και έμμεσα με την παροχή αγαθών και υπηρεσιών που 
χρειάζονται από τις επιχειρήσεις που σχετίζονται με τον εναλλακτικό 
τουρισμό.  
  Ακόμα, αναπτύσσεται συνήθως από τον τοπικό πληθυσμό δημιουργώντας 
συμπληρωματικά εισοδήματα για τις οικογένειες και συγκρατώντας τον κόσμο 
στις εστίες του. Αυτό αποκτά ιδιαίτερη σημασία στις περιοχές που 
αντιμετωπίζουν σημαντική πληθυσμιακή μείωση και δημογραφική γήρανση. Η 
συμπληρωματικότητα του εισοδήματος αποτελεί θεμελιακό στοιχείο και 
εισάγει αυτομάτως την αναπτυξιακή και κοινωνική διάσταση στην έννοια 
«εναλλακτικός τουρισμός». Δεν αποτελεί τουριστική δραστηριότητα που θα 
υποκαταστήσει την ήδη υπάρχουσα απασχόληση του ντόπιου πληθυσμού, 
αλλά –αντιθέτως- είναι αυτός που θα την στηρίξει και 
θα την ενισχύσει. Αυτό σημαίνει μεγαλύτερο διαθέσιμο εισόδημα και βελτίωση 
των όρων ζωής.  
  Η ανάπτυξη του εναλλακτικού τουρισμού συμβάλλει τα μέγιστα στην τοπική, 
περιφερειακή ανάπτυξη αφού η ύπαρξη του συντελεί στη βελτίωση του 
βιοτικού επιπέδου, μέσω της δημιουργίας της απαραίτητης τουριστικής 
υποδομής ήπιας κλίμακας, η οποία εναρμονίζεται με το φυσικό περιβάλλον.      
Αναπτυξιακά έργα υποδομής και ανωδομής, που πιθανά να καθυστερούσαν 
για μεγάλα χρονικά διαστήματα, υλοποιούνται εξαιτίας της τουριστικής 
ανάπτυξης. Σ΄αυτά τα έργα περιλαμβάνονται βελτιώσεις σε θέματα υγιεινής 
και συγκοινωνιών, δίκτυα παροχής ηλεκτρικού ρεύματος,  παροχής 
τηλεπικοινωνιών, νέες αθλητικές και αναψυχικές εγκαταστάσεις, εστιατόρια, 
δημόσιοι χώροι, καθώς και μία μαζική εισροή καλύτερης ποιότητας αγαθών 
και ειδών διατροφής. Η περιφερειακή ανάπτυξη συνδυάζεται με την 
προστασία και την ανάδειξη του φυσικού περιβάλλοντος, δεν δρα 
ανταγωνιστικά προς τους φυσικούς πόρους. Αντίθετα, συμβάλλει στην 
ευαισθητοποίηση τόσο των μόνιμων κατοίκων όσο και των επισκεπτών στην 
προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και της πολιτιστικής κληρονομιάς. Η 
επαφή του τουρίστα-επισκέπτη με τα οικοσυστήματα εντείνει την οικολογική 
συνείδηση και ευαισθητοποίηση με σκοπό την ενεργό συμμετοχή του στην 
προστασία της φύσης. Η εκμετάλλευση του πλούτου της περιοχής γίνεται από 
τους ντόπιους επιχειρηματίες, που δεν παραβλέπουν την πολιτιστική 
κληρονομιά. Έτσι δίνεται η ευκαιρία στην τοπική κοινωνία να αναπτύξει και να 
διατηρήσει τη λαογραφία, την τοπική αρχιτεκτονική, να αναβιώσει εργασίες και 
τέχνες ξεχασμένες για να παράγει παραδοσιακά προϊόντα, τοπικά έθιμα και 
να οργανώσει πολιτιστικές εκδηλώσεις. Όλα αυτά συντηρούν και δεν 
αλλοιώνουν το χαρακτήρα της περιοχής, αναδεικνύοντας τη διαφορετικότητα 
και την μοναδικότητα του κάθε τόπου. Αποτελεί λύση για την αποκέντρωση 
του τουριστικού κυκλώματος, καταργεί την τοπική και χρονική 
υπερσυγκέντρωση τουριστών, αλλά και για την μείωση του κοινωνικού 



κόστους ανάπτυξης του τουρισμού αστικών περιοχών που έχει επιφέρει ο 
μαζικός τουρισμός.  
   Ακόμα, ο εναλλακτικός τουρισμός αποτελεί πηγή εσόδων για την ελληνική 
οικονομία. Οι κύριες θετικές οικονομικές επιδράσεις σχετίζονται με κέρδη 
συναλλάγματος και τις συνεισφορές στα κρατικά έσοδα. Οι τουριστικές 
δαπάνες, η εξαγωγή και εισαγωγή σχετιζόμενων αγαθών και υπηρεσιών 
επιφέρουν έσοδα στην οικονομία της Ελλάδας που φιλοξενεί τους τουρίστες. 
Άλλα κρατικά έσοδα από την ανάπτυξη του εναλλακτικού τουρισμού μπορούν 
να κατηγοριοποιηθούν ως άμεσες και έμμεσες εισφορές. Στις άμεσες εισφορές 
περιλαμβάνονται οι φόροι σε εισοδήματα που προέρχονται από τουριστική 
απασχόληση, από τουριστικές επιχειρήσεις και από άμεσες χρεώσεις σε 
τουρίστες, όπως ο οικολογικός φόρος ή οι φόροι αναχώρησης. Οι έμμεσες 
εισφορές προκύπτουν από φόρους και δασμούς σε αγαθά και υπηρεσίες 
προς τους τουρίστες, όπως για παράδειγμα φόρους για αναμνηστικά 
αντικείμενα, αλκοολούχα ποτά, εστιατόρια κ.λ.π. Τα ταξίδια φέρνουν τους 
ανθρώπους, διαφορετικών πολιτισμών, σε επαφή μεταξύ τους. Λόγω του 
ιδιαίτερου χαρακτήρα του εναλλακτικού τουρισμού, μπορεί να δημιουργηθεί 
σιωπηρά ένα κλίμα κατανόησης ανάμεσα στους ανθρώπους και στους 
πολιτισμούς και να προωθηθούν πολιτιστικές ανταλλαγές ανάμεσα στους 
«φιλοξενούμενους» και τους «οικοδεσπότες». Με τον τρόπο αυτό, αυξάνονται 
οι πιθανότητες για τους ανθρώπους να αναπτύξουν αμοιβαία συμπάθεια και 
κατανόηση και να μειωθούν οι προκαταλήψεις. Έτσι, ο εναλλακτικός 
τουρισμός λειτουργεί κι αυτός ως μέσο για τη διατήρηση της ειρήνης. 
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